
 

 

 

 

 
 

Provincia di Cuneo 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.    27 del 30/11/2010 
 

 
Oggetto : 
ADESIONE ALLA COSTITUENDA ASSOCIAZIONE "HORTUS NOVUS". 
 
L’anno  duemiladieci, addì  trenta, del mese di  novembre, alle ore  21 e minuti  00,  
nella solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n.267/2000, 
vennero per oggi convocati i componenti di questo Consiglio Comunale, in seduta  
PUBBLICA STRAORDINARIA di  PRIMA CONVOCAZIONE. 
 
 
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

MARENGO Gianfranco  Sindaco   X  

PANERO Carlo Antonio  Vice Sindaco   X  

TESTA Giulio  Assessore   X  

GALLIANO Francesca  Assessore   X  

SABBATINI Bruno  Assessore    X 
BARRA Paola Alessandra  Assessore   X  

GIOLITTI Pierluigi  Assessore   X  

TRUCCO Chiara  Consigliere   X  

GIUGGIA Stefano  Consigliere    X 
BOTTA Alberto Luigi  Consigliere    X 
QUADRELLI Alessandra  Consigliere   X  

PANERO Mauro Leone  Consigliere   X  

BERARDO Franco  Consigliere   X  

PETTITI Giampiero  Consigliere   X  

ANELLO Alberto  Consigliere   X  

TRANCHERO Chiara  Consigliere   X  

FRANCO Luca  Consigliere   X  

Totale  14   3 
 
 
 

Ai sensi dell’art.97, del Decreto Legislativo n.267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario Comunale Sig. Giusto SCARPELLO. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MARENGO Gianfranco nella sua 
qualità di Presidente, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 



 

 

Il Sindaco: illustra la proposta e gli scopi dell’Associazione che, precisa, non è in 
competizione con altri organismi tra cui principalmente il Creso con cui, anzi, aggiunge, 
può trovare complementarietà; specifica i costi e i contenuti della delibera anche per le 
previste cautele nel caso di mancato ottenimento della personalità giuridica come 
ONLUS. 

ANELLO Alberto: rileva come la fattispecie sia riconducibile al fenomeno di proliferazione 
di associazioni varie in periodi di crisi economica e si sofferma sulla situazione 
complessiva che vede una generalizzata dispersione di risorse anche se pur 
singolarmente modeste; rileva la ricaduta negativa che il descritto fenomeno può 
determinare a carico della promozione dei prodotti locali in quanto, specifica, esistono già 
organismi quali Creso e Associazioni agricole adeguatamente strutturati per sostenere la 
promozione verso cui le risorse dovrebbero essere destinate; ribadisce il non condivisibile 
proliferare di Associazioni varie sintomo di crisi economica; esprime dispiacere che 
l’argomento non sia stato trattato in Commissione Agricoltura e ribadisce che bisogna 
agire in sinergia con organismi già validi e consolidati. 

Il Sindaco: afferma di condividere pienamente le considerazioni di Anello specifica, però, 
che, leggendo lo Statuto, ha dedotto che l’ambito di azione dell’Associazione non è la 
promozione e che l’iniziativa è sostenuta dalla Camera di Commercio che, ritiene, abbia 
valutato la questione sotto i vari aspetti; ribadisce che l’azione dell’Associazione non è in 
conflitto con il Creso. 

ANELLO Alberto: sottolinea come la materia dell’ortofrutta abbia ormai una portata tale 
da superare i limiti comunali e anche provinciali ed accenna, a riguardo, alle recenti 
determinazioni di cessione di quote associative, tra cui Creso, deliberate dal Consiglio 
Provinciale e specifica che la materia, appunto, per la sua portata, debba essere trattata a 
livello regionale. 

Il Sindaco: accenna alle azioni a suo tempo intraprese per attivare il Creso che senza 
l’intervento della Provincia non sarebbe nato ed esprime dispiacere per la determinazione 
di cessione di quote da parte della Provincia. 

TESTA Giulio: esprime piena condivisione alle considerazioni di Anello a non sostenere il 
proliferare di vari organismi e ciò non tanto per la spesa ma perché non coglie l’utilità di 
aderire; afferma che il Comune partecipa già a vari altri organismi e se ne augura il 
recesso e sottolinea, invece, il diverso valore del Creso. 

PETTITI Giampiero: preannuncia il voto contrario motivandolo non per l’aspetto della 
spesa ma per le considerazioni di principio esposte da Anello sulla necessità di non 
condividere la proliferazione di tanti organismi. 

Quindi 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

(come da proposta) 

Premesso: 

E’ in fase di costituzione una Associazione denominata Hortus Novus avente come scopo 
la ricerca, l’innovazione e la valorizzazione dell’ortofrutticoltura tipica della Provincia di 
Cuneo. 

Sulla base della bozza di Statuto, allegata alla presente deliberazione di cui costituisce 
parte integrante, l’associazione dovrebbe essere una ONLUS, non avere scopo di lucro e 
acquisire la personalità giuridica. 



 

 

Nello specifico l’associazione si proporrebbe la promozione della ricerca applicata come 
strumento di valorizzazione del settore agro-alimentare e della filiera ortofrutticola del 
territorio cuneese, il trasferimento dei risultati agli operatori del settore attraverso incontri, 
convegni e seminari e alla società civile soprattutto per quanto riguarda la tipicità dei 
prodotti, la sicurezza alimentare, la sostenibilità ambientale e la valorizzazione del 
paesaggio. 

Inoltre l’associazione si propone di promuovere una conoscenza e una consapevolezza 
diffusa di un’attività economica che arricchisce il territorio pedemontano e collinare 
cuneese di biodiversità e di spunti paesistici e culturali. 

Il Patrimonio dell’Associazione è costituito da quote di adesione dei Soci, stabilite in € 
100,00 per le persone giuridiche e in € 10,00 per le persone fisiche, mentre le entrate 
correnti sono costituite da quote di contribuzione annua stabilite dal Consiglio Direttivo e 
da contributi concessi dall’Unione Europea, dallo Stato, da altri Enti pubblici e da Istituti e 
Fondazioni Bancarie. 

Possono far parte dell’associazione gli Enti Pubblici territoriali e locali, le Organizzazioni 
dei produttori del settore, le singole persone fisiche che svolgano attività attinenti la filiera 
ortofrutticola o che condividano gli scopi dell’associazione. 

Ogni socio può comunque in qualsiasi momento notificare il recesso all’associazione e 
tale recesso ha efficacia dall’inizio del secondo mese successivo a quello nel quale il 
Consiglio Direttivo riceve la notifica di volontà di recesso. 

Evidenziata l’importanza che l’associazione in oggetto acquisisca la personalità giuridica 
al fine di evitare il rischio per i soci, di dover rispondere in modo illimitato di eventuali 
debiti contratti dalla stessa. 

Vista la Bozza dello statuto della Associazione ONLUS Hortus Novus; 

Considerata l’opportunità di sostenere l’associazione in oggetto sulla base degli scopi 
entrando nella compagine associativa purché la stessa acquisisca la personalità giuridica; 

Dato atto del parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario in 
ordine alla regolarità tecnico/contabile ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000; 

con votazione espressa per alzata di mano e con il seguente risultato: presenti n. 14 
favorevoli n. 9 e contrari n. 5  (PETTITI Giampiero, ANELLO Alberto, BERARDO Franco, 
TRANCHERO Chiara e FRANCO Luca) 

DELIBERA  

 

1. di aderire alla costituenda associazione ONLUS Hortus Novus come da bozza di 
Statuto che si approva e allega alla presente deliberazione di cui costituisce parte 
integrante 

2. di autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione dell’accordo e ad apportare le 
necessarie modifiche alla bozza di Statuto purché non sostanziali. 

3. di condizionare risolutivamente l’adesione all’ottenimento della personalità 
giuridica entro i sei mesi dalla costituzione scaduti i quali il recesso di questo Ente 
sarà immediato ed automatico. 

4. di incaricare il Responsabile del servizio Finanziario ad assumere il relativo 
impegno di spesa conseguente al presente atto. 



 

 

 
 

INDI 
 

Con separata votazione espressa per alzata di mano e con il seguente risultato: 
Presenti n. 14 e favorevoli n. 14 la presente deliberazione viene dichiarata 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000. 
 

 

 

 
 



 

 

 

 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 

 
IL PRESIDENTE 

( MARENGO Gianfranco) 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
( Giusto SCARPELLO) 

 
 

CERTIFICATO  DI PUBBLICAZIONE 
 

La presente deliberazione è stata pubblicata  all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni  
consecutivi  con  decorrenza dal   _____________________ al 
_____________________ 
 
OPPOSIZIONI: _______________ 

 
  
 
 
 
Verzuolo, lì __________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
( Giusto SCARPELLO) 

 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
�  Divenuta esecutiva per decorrenza dei termini in data  ________________________ 

ai sensi art. 134 - comma 3 del D.LGS 267/2000. 
 
 
Verzuolo, lì __________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
( Giusto SCARPELLO) 

 
 
 

 
 
 
 


